THEME V - La motricité chez ’'Homme / Chapitre 4 — Energie et contraction musculaire

Activité 10 - Le fonctionnement des mitochondries

En présence de dioxygene, le pyruvate produit par la glycolyse s’engage dans la voie métabolique de la respiration
cellulaire.

Probléme — Comment la respiration cellulaire permet-elle I'approvisionnement du muscle en énergie ?

C1 - Pratiquer des démarches

L Interpréter des résultats et en tirer des conclusions.
scientifiques

C3 - Utiliser des outils et mobiliser des | Recenser, extraire, organiser et exploiter des informations a partir de documents en
méthodes pour apprendre citant ses sources, a des fins de connaissance et pas seulement d’information.

C4 - Pratiquer des langages Communiquer dans un langage scientifiquement approprié

Livre Belin Terminale spécialité SVT : Documents 1 et 2 p 434
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1-Montrez que les données du documents ainsi que I'experimentation permettent de localiser la respiration
cellulaire au niveau des mitochondries.

Livre Belin Terminale spécialité SVT : Documents p 434-435

Membrane  Composition voisine de celle de la membrane plasmique (40 % de lipides, 60 %

externe de protéines — les protéines sont similaires a celles de la membrane plasmique).
Mersbroaio Composition trés différente de la membrane plasmique, caractérisée par une grande
Interme richesse en protéines (80 %). Certaines protéines jouent des réles particuliers dans

la régénération de I'ATP.

Absence de glucose, présence de pyruvate, d'ATP, d'ADP et de Pi, de NAD* et de NADH.
Matrice Présence de nombreuses enzymes, dont des décarboxylases et des complexes

d’'oxydoréduction.

Constituants d’'une mitochondrie. Certains constituants d'une mitochondrie lui permettent
de régénérer I'ATP des cellules musculaires au cours de la respiration.
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Observation de sphéres pédonculées. Les crétes mitochondriales sont recouvertes
de protéines particuliéres : les sphéres pédonculées (SP).

es
/\ Sphér
U"fﬂsons Traitement chimique  « o ¢ o
ST - a (urée, trypsine) . :.
\ A . ‘.;’ . * s

1.

{
A

4
'.‘ 5 O -
= » / ' - » '._(;A‘

~ ' Ui
.\,‘
' / Frogments de O O
: membrane interne Particules OO
submitochondriales Particules

| Mitochondrie e? « nues »
L
0:‘ " Sphére
." ? pédonculée
agrandie
Particule submitochondriale

Matrice mitochondricle

Espace intermembronaire

Membrane interne repliée formant une créte mitochondriale

Conditions

Particules
submitochondriales

Particules
submitochondriales
sans les sphéres

Particules
submitochondriales
sans les sphéres,
mais ajout de
sphéres isolées
dans le milieu

u Expérience sur des particules submitochondriales. Ces particules (0,1 pm de diamétre) sont obtenues
a partir de fragments retournés de membrane interne de mitochondries. Cette membrane est recouverte
de structures arrondies, les sphéres pédonculées, qui ne sont plus en contact avec la matrice mais avec
un milieu expérimental contenant du dioxygéne, des transporteurs réduits NADH, de I'ADP et du Pi.

2-Etablir un premier bilan des réactions ayant lieu dans la matrice de la mitochondrie

Résultats

Synthése d'ATP
Oxydation de
NADH en NAD*

Pas de synthése
d'ATP
Oxydation de
NADH en NAD*

Synthése d'ATP
Oxydation de
NADH en NAD*

3-Etablir un seconde bilan des réactions ayant lieu au niveau de la membrane interne de la mitochondrie

4-Montrez que le fonctionnement de la mitochondrie permet de régénérer de I’ATP grace a I'oxydation complete du

pyruvate

5- Faites un schéma fonctionnel qui montre comment la cellule musculaire produit de I’ATP a partir d’'une molécule

de glucose.



